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CÂMARA MUNICIPAL DE MACAUBAS
RUA ARTUR ANTÔNIO COSTA, N* 48 CENTROCNPI: 13.225,057/0001 30 -  MACAÚBAS - BAHIA

ATA DÉCIMA QUARTA (14a) SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO (1o) 
PÉRIODO LEGISLATIVO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E SEIS (2026), DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS, ESTADO DA BAHIA.

Aos vinte e um dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e seis (21/05/2026), às 
oito horas e quinze minutos (08h:15min) sob a Presidência do Vereador RICARDO 
AZEVEDO LONGA, Secretariado pelos Edis, MARCIA DA SILVA BENDA (Primeira 
Secretária) e JOSÉ OLIVEIRA NOGUEIRA NETO (Segundo Secretário), em 
conformidade com a Lei Orgânica do Município e o Regimento Interno desta Casa de 
Leis, deu-se início a décima quarta Sessão Ordinária do primeiro período do ano de dois 
mil e vinte e seis, estando presentes os demais vereadores: Ana Sousa Santos Cajado, 
José dos Anjos Santos, José Maria Santos Souto, Marcelo Antônio Nogueira Costa, 
Nivaldo de Sousa Cruz, Roberto Carlos Rocha, Rosenilton Defensor Araújo e Willian 
Silva Souza. Com as ausências justificadas dos vereadores Ricardo Luciano Figueiredo 
Costa e Roberto Carlos Rocha. Observando que havia número legal, o Senhor 
Presidente declarou aberta a presente Sessão cumprimentando os senhores 
vereadores e as vereadoras, realizou no seguinte momento a oração de praxe (Pai- 
Nosso). Após isso, voltou a cumprimentar as pessoas presentes, destacando a pessoa 
de João Cajado, onde em seguida saudou os ouvintes da rádio 103,9 e os espectadores 
das transmissões ao vivo pelo Facebook e Instagram. Em tempos, justificou a ausência 
dos vereadores Ricardo Luciano Figueiredo Costa e Roberto Oliveira Sousa. 
Sequentemente fez um resumo do expediente, citando o Projeto de Lei n° 215/26 
(Legislativo) que Declara de utilidade pública da ACIMAC, Projeto de Lei do Legislativo 
N°250/2026, que institui a carteirinha de identificação para pessoas com síndrome de 
fibromialgia, ambos os projetos em pauta foram apresentados para a devida 
manifestação do plenário em segunda votação. Na sequência consultou sobre a 
aprovação da ata anterior, a qual foi aprovada por unanimidade. Em seguida, passou 
para o secretário fazer a leitura das seguintes proposições: INDICAÇÃO N° 161/2026 
DE 18 DE MAIO DE 2026, ao Excelentíssimo Senhor Ricardo Azevedo Longa, 

residente da Câmara Municipal de Vereadores de Macaúbas, de autoria do Vereador 
Roberto Carlos Rocha, propondo ao Excelentíssimo Senhor Aloísio Miguel Rebonato, 
Prefeito Municipal, a realização de serviços de recuperação e roçagem das estradas 
vicinais que dão acesso as comunidades de Cana Brava, Saco da Errada, São 
Jeronimo, Barra de Cima, Umbuzeiro, Maria da Silva e Barra de Baixo, neste município 
de Macaúbas; PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO N° 252/2026 DE 07 DE MAIO DE 
2026, que “Insere o Encontros Macaubense de Autos Antigos no calendário oficial de 
eventos do Município de Macaúbas e dá outras providências”; ASSUNTO: 
REQUERIMENTO DE ESPAÇO NA TRIBUNA POPULAR (Uso da Palavra), ao 
Excelentíssimo Senhor Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de 
Vereadores Macaúbas -  BA de autoria da Senhora Àdria Manuela Santos dos Reis, vem 
requerer a Vossa Excelência a concessão de espaço de fala na Tribuna desta Casa 
Legislativa, onde o objetivo do pronunciamento seria expor e discutir as questões 
críticas relaciopadas à situação atual do lixão localizado no bairro Cidade Nova, neste
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município. Ainda sobre a pauta do dia, o Presidente anunciou a segunda votação do 
Projeto de Lei do Executivo sobre a recomposição salarial dos servidores do Serviço 
Autônomo de Água e Esgoto (SAAE). Em seguida, destacou a delicadeza e a 
importância especial da situação atual do lixão do bairro Cidade Nova de Macaúbas. E 
para dar continuidade sobre o assunto, passou para fazer uso da Tribuna Popular pelo 
tempo regimental de 05 minutos, a Senhora Ádria Manuela Santos dos Reis que 
iniciou seu pronunciamento cumprimentando ao Presidente da Câmara, Senhor 
Ricardo, e demais parlamentares. Em seguida, apresentou formal apelo ao Poder 
Legislativo sobre a situação crítica do lixão municipal de Macaúbas, destacando os 
seguintes pontos: ocorrência grave de incêndio criminoso na madrugada do dia 19 para 
o dia 20 de maio, resultando em forte fumaça que cobriu as residências e impediu o 
sono dos moradores. Enfatizou sobre o impacto direto na saúde de crianças e idosos, 
citando o agravamento de problemas respiratórios e bronquite asmática na comunidade 
local e em sua própria família. Denunciou a proliferação de vetores e pragas urbanas 
(moscas, ratos e aranhas) que invadem as casas vindas do lixão, comprometendo a 
qualidade de vida. Salientou sobre a abrangência do problema, pois os impactos afetam 
diretamente as 210 famílias (mais de 500 crianças e idosos) do bairro Cidade Nova, 
estendendo-se por todo o município e localidades num raio de até 18 km. Após relatar 
várias situações graves sobre o lixão, posicionou-se contra a proposta de incineração 
dos resíduos. Exigiu a desativação definitiva do lixão e a implantação de um aterro 
sanitário adequado, citando o município vizinho de Guanambi como modelo de gestão 
a ser seguido. Por fim, encerrou sua manifestação solicitando fiscalização imediata e 
providências urgentes por parte dos vereadores. Retomando aos trabalhos, o 
Presidente reconheceu a importância da fala da Sra. Ádria sobre o tema, salientou que 
há necessidade de providências imediatas pelo Poder Legislativo. Mencionou que irá 
fazer uma tentativa para agendamento de uma reunião com o Poder Executivo ainda 
corrente data, para definir um direcionamento e dar resposta à população afetada pela 
fumaça e queimadas. Prosseguindo com o PEQUENO EXPEDIENTE, o Presidente, 
Ricardo Azevedo Longa, passou a palavra para a Primeira Secretária Mareia da Silva 
Benda coordenar os trabalhos, no tempo regimental de 03 (três) minutos, o qual deu 
início pelo Vereador José Maria Santos Souto (Juca Cajado) que iniciou 
cumprimentando o Presidente da Casa, os demais parlamentares e o público do 
plenário, destacando a presença de seu primo, Neto Cajado. Em seguida, validou o 
discurso da colega Adria, classificando a fala como altamente pertinente, destacou que 
já visitou o lixão municipal em diversas ocasiões acompanhado de moradores e do 
secretário responsável. Foi relatado um incêndio no local no último dia 19 (quinta-feira), 
após o qual a prefeitura foi imediatamente acionada. O vereador denunciou que 
testemunhas avistaram um veículo com dois ocupantes saindo do lixão em alta 
velocidade logo após o início do fogo. Diante dessa situação, lamentou a falta de 
empatia dos autores do ato, destacando as graves consequências respiratórias e sociais 
para os moradores do entorno. Durante o pronunciamento, foi destacada a falta de 
planejamento urbano relacionada ao lixão de Macaúbas, com 210 (duzentos e dez) 
famílias expostas a fumaça tóxica, além disso, da sugestão de monitoramento para 
conter incêndios no local. Após, relatou o acompanhamento de testes com tecnologia 
de pirólise para resíduos e anunciado o recebimento de uma emenda impositiva de R$
100.000,00 (cem mil reais) para ações de castração e acolhimento de animais de rua. 
Adicionalmente, foi reportado o início da retirada de uma rocha no Alto de Santa Cruz 
para melhorar a acessibilidade de moradores. Em uso da palavra, Vereador Nivaldo 
Sousa Cruz iniciou seu pronunciamento cumprimentando a Mesa Diretora, na pessoa 
do Presidente, a colega Ana e Marcinha, os demais vereadores e o público presente e 
virtual, mencionando o cidadão Valdeci. Solicitou formalmente a manutenção urgente 
das estradas da região serrana até a divisa com o município de Paratinga. Justificou a
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urgência devido à aproximação da tradicional festa da comunidade de Maria da Silva, 
que ocorrerá no dia 13, necessitando de vias acessíveis para a população. Em seguida, 
informou a aplicação de suas emendas parlamentares na comunidade de Maria da Silva, 
totalizando R$ 198.000,00 (cento e noventa e oito mil reais). Detalhou o repasse de R$
108.000. 00 (cento e oito mil reais) para o posto de saúde local e R$ 90.000,00 (noventa 
mil reais) para a construção ou reforma do campo de futebol. Encerrou sua fala 
informando que traria mais detalhes sobre o assunto durante o Grande Expediente. O 
Vereador Willian Silva Souza saudou o público presente, os internautas e os demais 
parlamentares, destacando as vereadoras Márcia e Ana. Em seguida, pontuou sobre o 
encaminhamento conjunto das emendas ao Poder Executivo pela Mesa Diretora e 
vereadores. Logo após, anunciou a destinação de aproximadamente R$ 108.000,00 
(cento e oito mil reais) para a reforma do posto de saúde da comunidade dos Cristais, 
visando a melhoria do conforto e a ampliação do atendimento em uma região de divisa 
que atende grande contingente populacional. Ressaltou a indicação de cerca de R$
90.000. 00 (noventa mil reais) para a construção de uma praça na região do Curral Novo, 
mencionou sobre o caráter estratégico do local por sua distância da sede municipal e 
proximidade com divisas regionais. Firmou o compromisso de fiscalizar de perto a 
execução orçamentária de ambas as obras indicadas pelas emendas. Em uso da 
palavra, o vereador Roberto Carlos Rocha (Carlinho de Antério) iniciou 
cumprimentando os presentes, em especial a vereadora Ana e Márcia, os demais 
parlamentares em plenário e os ouvintes da rádio 103.9 FM. Na sequência, justificou a 
necessidade da Indicação n° 161/2026, direcionada ao Poder Executivo e à Secretaria 
de Infraestrutura, onde solicitou, em caráter de urgência, o serviço de roçagem e a 
recuperação das estradas que interligam as localidades de Canabrava, Saco de Errada, 
São Jerônimo, Barra de Cima, Maria da Silva e Umbuzeiro de Bonfim. Informou que o 
tráfego na região está severamente prejudicado pelo excesso de mato nas margens da 
via, o que compromete o transporte de passageiros e o trânsito seguro dos ônibus 
escolares. A vista disso, comunicou ter recebido uma mensagem do Secretário Interino 
de Infraestrutura, Roger, garantindo o início dos trabalhos de roçagem para a próxima 
segunda-feira, com isso manifestou satisfação pelo atendimento à demanda da 
comunidade e reforçou que continuará cobrando a execução da recuperação completa 
das estradas citadas. Em seguida, defendeu a resolução definitiva para a questão do 
lixão, citando as viagens de estudo e parcerias, realizadas em São Paulo, nos 
municípios de São José dos Campos e Novo Hamburgo, integrada pela vereadora 
Márcia, Prefeito e por secretários municipais. Destacou que foram buscar modelos de 
melhorias e projetos para o desenvolvimento local e voltado à eliminação do lixão 
municipal e reaproveitamento de resíduos para fabricação de asfalto, mas houve 
rejeição da matéria pelo plenário da Casa Legislativa em período anterior, atribuindo o 
resultado a pressões e imposições políticas da época. Após, felicitou ao parlamentar 
Juca por também fiscalizar e acompanhar o projeto presencialmente, mas lamentou pelo 
arquivamento, com respeito à autonomia do voto dos pares e reafirmou o compromisso 
contínuo na busca por soluções para o lixo Urbano. A palavra foi passada ao Vereador 
José dos Anjos Santos (lé) que saudou o presidente, as vereadoras Ana e Márcia, e 
o público presente na pessoa de Ádria. Logo após, afastou a tese de que as moradias 
populares locais foram erguidas em área inadequada, além disso, apontou o surgimento 
de novos loteamentos na periferia, citando empreendimentos de Robson Nunes e o 
loteamento Bastos. Mencionou sobre o forte impacto do lixão municipal sobre essa 
grande massa populacional, destacou o impacto na saúde, onde alertou que a fumaça 
e o mau cheiro do depósito atingem diretamente a comunidade de Contendas. O 
vereador relembrou a proposta anterior ao Executivo para alocação de vigilante (diurno 
e noturno) na localidade afetada, sugerindo o remanejamento de servidores atuais, 
após, cntrcou a falta de adesão à proposta e alertou sobre o adoecimento da população

*



4

devido à fumaça e à proliferação de ratos no local. Defendeu a importância de divulgar 
amplamente o destino dos recursos das emendas da Câmara de Macaúbas. Em 
seguida, informou a destinação de verbas para compra de uma van para o Tratamento 
Fora do Domicílio (TFD), detalhada da seguinte forma: R$ 108.000,00, destinados 
individualmente pelo orador, pela vereadora Ana e pelo presidente Ricardo Longa, R$
30.000,00, destinados pelo vereador Neto e R$ 20.000,00, pelo vereador Juca Cajado. 
Fazendo uso da palavra o Vereador José Oliveira Nogueira Neto (Neto Nogueira) 
iniciou cumprimentando os demais vereadores, os ouvintes da rádio 103 FM, as pessoas 
que acompanham a transmissão pelas redes sociais e o público presente no plenário. 
Após, parabenizou os organizadores da cavalgada das comunidades de Pajeú e 
Pombas, destacando a excelente organização do evento e manifestou o desejo de que 
as próximas edições mantenham o nível de qualidade. O vereador oficializou a 
destinação de emendas impositivas, focando em melhorias comunitárias como a 
aquisição de van para TFD e a instalação de academias ao ar livre em Lagoa Clara e 
Veredinha. Esclareceu que os recursos também contemplam a construção e finalização 
de praças (Beira do Rio, Capão e Canto) e a iluminação de campos de futebol em 
Contendas e Lagoa do Maurício, com a promessa de expandir as ações a outras 
comunidades no próximo ano e a fiscalização da execução até dezembro. Dando 
continuidade a Vereadora Ana Sousa Santos Cajado deu iniciou a sua fala saudando 
o presidente da Casa, os demais colegas vereadores e o público presente no plenário, 
mencionando Neto Cajado, João Francisco Cajado e Ádria. Em seguida, questionou o 
Secretário de Saúde sobre a situação precária do setor no município, pontuando a falta 
de medicamentos básicos e de exames preventivos para as mulheres na rede pública e 
ressaltou o prejuízo à população carente, que depende exclusivamente do SUS e não 
tem recursos para consultas particulares. A vista disso, cobrou uma atitude firme do 
Prefeito (gestor municipal) para que reúna o secretariado, avalie o desempenho de cada 
pasta e substitua os secretários que não apresentarem resultados no trabalho, 
manifestou preocupação com a sobrecarga de cobranças direcionadas ao Legislativo, 
destacando que a sociedade atribui a culpa dos problemas exclusivamente aos 
vereadores. Após, relatou a necessidade de formalizar indicações e registrar relatos da 
população devido à falta de medicamentos no CAPS e na Farmácia Popular. Em 
seguida, convocou a juventude para o PGP, elogiou o vereador Juca pela atuação no 
lixão e desabafou sobre a desmotivação e os ataques diários recebidos na atual gestão, 
reiterou as reclamações dos colegas sobre a precariedade das estradas municipais, 
ressaltando que os cidadãos estão recorrendo à gravação de vídeos para expor a 
situação e pressionar a gestão pública. Por fim, questionou a necessidade de formalizar 
indicações para todas as demandas discutidas em plenário, sugerindo maior celeridade 
e sensibilidade por parte do Executivo no atendimento as cobranças verbais da Câmara 
e reclamou que ser vereador nessa gestão está complicado. O Vereador Marcelo 
Antônio Nogueira Costa, cumprimentou o Presidente, os vereadores, as vereadoras 
Márcia e Ana, os funcionários da Casa e o público presente e virtual. Registrou 
agradecimento ao Deputado (Arthur Maia) responsável pela viabilização de obras no 
município, anunciando a finalização das obras de construção de 10 aguadas públicas 
na região, destacando que a benfeitoria atende o homem do campo no manejo de 
animais e no cultivo de hortaliças, onde na oportunidade citou as comunidades de Fifiri, 
Olho d'Água, Covas, Jurema (região de Josimiro), Lagoa do Capim, São João, Alto do 
Mastruz e Queimadas (estrada para Barra de Cima). Ressaltou que o armazenamento 
de água aliviará o sofrimento histórico da população local por escassez hídrica. Também 
manifestou preocupação com a precariedade das estradas na região da serra, relatando 
dificuldades de tráfego após percorrer diversas localidades do município, como 
Queimadas, Umburana, Tabuleirinho, Lagoinha, Alto do Mastruz, Mastruz, Baixio, São 
João, Brejo e Capitão Porfírio. Destacou-se o prejuízo financeiro e a grande dificuldade
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diária enfrentada pelos moradores que dependem dessas vias e contestou afirmações 
de que a região serrana possui boas condições viárias e cobrou a averiguação da obra 
de asfaltamento local, apontando que trechos continuam inacabados, apesar de o 
projeto ter sido dado como concluído no ano anterior. Dando sequência, parabenizou a 
Senhora Ádria, onde manifestou veemente repúdio à situação do lixão municipal, 
classificando o caso como um abuso e apontando a falta de cuidado com a população, 
em especial com a comunidade vizinha, que sofre os impactos diretos da fumaça. 
Relatou o caso grave de uma criança de três anos internada com pneumonia, cujo 
quadro de saúde foi severamente agravado pelas queimadas locais. Denunciou que o 
paciente aguarda regulação há dias e criticou a precariedade do sistema, destacando 
que há filas até mesmo para a inserção de pacientes no sistema de regulação. Diante 
da crise na saúde pública municipal, solicitou ao Presidente da Casa a convocação de 
uma reunião pública e aberta para tratar do tema. Por fim, sugeriu uma articulação 
institucional para que a Secretaria de Educação, por dispor de mais recursos, possa 
adquirir insumos de limpeza e cedê-los à Secretaria de Saúde, reforçando a urgência 
de providências imediatas. O Vereador Rosenilton Defensor Araújo (Nito) iniciou 
cumprimentando aos colegas vereadores, os funcionários da Casa e ao público que 
acompanham a transmissão pelas redes sociais, mencionando o cidadão João, os 
ouvintes da rádio FM 103,9 e a equipe do (SAAE), que se encontrava presente no 
plenário. Dando continuidade, o Vereador Nito aproveitou o gancho do pronunciamento 
anterior do colega Vereador Juca para abordar a questão do lixão municipal. Em 
seguida, parabenizou a Senhora Ádria pela sua presença e participação na Câmara de 
Vereadores. Logo após, reiterou da necessidade de uma guarita e instalação de câmera 
de segurança no lixão, com objetivo de identificar os autores de crimes ambientais no 
local, ao tempo em que, apelou pela empatia com as famílias e crianças que sofrem 
com a proliferação de moscas e urubus. Destacou sobre solicitação enviada à Secretaria 
de Obras/Prefeitura para manutenção das estradas e reposição urgente de lâmpadas 
queimadas e alerta sobre a falta de luminosidade após a instalação de bandeirolas 
decorativas na Rua Direita (centro da cidade), sugerindo instalação de pontos centrais 
de luz para melhorara visibilidade noturna. Por fim, mais uma vez foi grato ao Secretário 
Jaíton, pela agilidade no conserto do problema recorrente no poço da comunidade da 
Aguada. A vereadora Mareia da Silva Benda fez suas saudações a todos, inicialmente 
agradeceu a Senhora Ádria pela presença, bem como parabenizou pela sua 
participação ativa na tribuna desta Casa Legislativa, reforçando que os requerimentos 
e solicitações apresentados por mesma são sempre relevantes e apropriados. Em 
relação ao problema do lixão, disse que afeta criticamente quem estar convivendo nas 
suas proximidades, é uma questão que vem protelando há anos que se tornou tão 
crônico que desanima as pessoas que estão na expectativa de verem uma solução e na 
verdade existe é um entendimento contrário. Relatou que na época, visitou a cidade de 
Porto Alegre onde conheceu uma tecnologia inovadora muito interessante para o 
tratamento de lixo, o município não tinha recurso suficiente para atuar. Salientou que 
para fazer daquela forma nesse município seria uma realização por parte do investidor 
terceirizado, no entanto foi negado por falta de conhecimento tanto nessa Casa quanto 
no Conselho. A vereadora relata a sua experiência quando participava do conselho 
municipal, onde alertou que o medo do desconhecido faz com que as pessoas criem 
vilões sem fundamento. A falta de procura por informação real gera um impacto negativo 
no município, espalhando boatos sobre os custos de novos projetos. Descreveu uma 
situação passada onde o conhecimento apresentado, tanto na casa quanto no conselho, 
parecia algo extraterrestre devido surpreendentes no contexto em questão. Disse ter 
presenciado de perto uma apresentação técnica espetacular envolvendo um potencial 
investidor para o município de Macaúbas. Para viabilizar o projeto, as únicas 
contrapaj^rçlas exigidas da prefeitura eram a disponibilização do terreno e
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fornecimento do lixo. Apesar das condições favoráveis, a oportunidade acabou não 
avançando devido ao receio ou hesitação do município em lidar com o "desconhecido". 
Argumentou que o município de Macaúbas enfrenta um atraso crônico de vários anos 
em diferentes setores devido a gestões passadas. Defendeu que a cidade precisa abrir 
espaço para novas oportunidades e conhecimentos antes de criticar ou rejeitar projetos. 
Como exemplo desse atraso, cita a perda de prazos e a dificuldade na criação de um 
aterro sanitário, explicando que essa obra não pode ser feita de forma isolada por um 
único município, exigindo uma união territorial (consórcio) que as cidades vizinhas 
demonstram desinteresse em realizar. Apesar das dificuldades, a vereadora declara-se 
a favor da iniciativa. Defendeu ainda que o município adote ações necessárias para 
amenizar o sofrimento de todos os cidadãos de Macaúbas, e não apenas dos moradores 
do Bairro Cidade Nova. Como medida prática e imediata de responsabilidade municipal, 
sugeriu que seja feita a instalação de uma guarita para melhorar a situação no setor 
mencionado. Na segunda parte - Grande Expediente, pelo tempo regimental de cinco 
minutos, a palavra foi passada para o vereador José dos Anjos Santos (lé), único 
vereador inscrito , o qual saudou a todos novamente e em seguida, afirmou que a saúde 
está caótica nesse município, pois é notável a falta de respeito e consideração para com 
o ser humano diante do atendimento da assistência à saúde, dado que, no Hospital 
Regional encontra-se hospitalizado e desamparado no leito sem a assistência 
avançada, há mais de uma semana, o paciente conhecido como Zé de Nem, de mais 
de setenta anos, residente da Comunidade de Veredinha onde há anos presta serviços 
para a autarquia do SAAE, com remuneração no valor de quinhentos reais mensais 
paga pela prefeitura, trabalhando na função de encanador de forma dedicada, 
responsável e ininterrupta, com intuito de servir bem a população local, afinal quando 
há problema de abastecimento da água, imediatamente busca solucioná-lo em qualquer 
ponto de difícil acesso. Explicou que o trabalhador eficiente sofreu um acidente devido 
à sua constante preocupação com a população, inclusive na noite antecedente e na 
madrugada do dia do acidente, ocorrido aproximadamente as seis horas da manhã. 
Destacou que, mesmo severamente lesionado e internado, o senhor continua 
preocupado com o problema de falta de água na região. Por isso, exigiu respeito pelo 
ser humano, lembrando que se trata de alguém que dedicou toda a sua vida profissional 
ao trabalho naquela comunidade e, lamentavelmente, não tem recebido o devido 
reconhecimento. O parlamentar defendeu que o referido senhor merece a máxima 
dignidade por parte do município. Diante disso, fez um apelo veemente aos Secretário 
de Saúde, Prefeito e Diretor do Serviço Autônomo de Água e Esgoto (SAAE), solicitando 
que tomem providências urgentes, referindo a transferência para uma unidade 
adequada onde possa realizar a cirurgia necessária, pois o senhor não possui plano de 
saúde. Na oportunidade, sugeriu à Mesa Diretora a convocação de uma reunião 
conjunta entre a Câmara Municipal, o Diretor do SAAE e o Secretário de Saúde para a 
adoção de medidas imediatas. Reforçando-se ao apelo pediu que toda a população 
principalmente a Comunidade de Veredinha cobrem providências ao Poder Executivo, 
Secretaria de Saúde e direção da autarquia. Por fim, esclareceu que os funcionários do 
SAAE presentes na sessão não possuem responsabilidade sobre o ocorrido, mas 
reiterou que o diretor da instituição deveria demonstrar um reconhecimento muito maior 
por aquele ser humano. Prosseguindo, o Presidente destacou as declarações 
anteriores do Vereador José dos Anjos sobre a valorização da vida e dos servidores 
públicos, onde foi relatado o estado de saúde crítico do servidor público Zé Nem, 
internado há 11 dias em unidade hospitalar. O parlamentar informou que acionou o 
Deputado Fabrício Falcão para interceder junto à Secretaria de Saúde do Estado e ao 
Governador Jerônimo Rodrigues por assistência ao paciente. Diante da situação, a 
família do servidor foi orientada pelo mesmo a buscar o amparo legal do Ministério 
Público. Á à  encerrar, parabenizou a conduta e o histórico de trabalho do servidor,

/
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lamentando a atual falta de amparo do poder público na situação descrita. Na 
TERCEIRA PARTE -  ORDEM DO DIA, o Presidente colocou em segunda discussão e 
votação: PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO N° 215/2026 DE 22 DE ABRIL DE 2026. 
Declara de Utilidade Pública Municipal a Associação Comercial e Industrial de 
Macaúbas - ACIMAC e dá outras providências, o qual foi aprovado por unanimidade dos 
presentes e segue a sua transcrição: PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO N° 
215/2026 DE 22 DE ABRIL DE 2026. “Declara de Utilidade Pública Municipal a 
Associação Comercial e Industrial de Macaúbas - ACIMAC e dá outras providências”. A 
Câmara Municipal de Macaúbas, Estado da Bahia, no uso de suas atribuições legais, 
aprova e o Prefeito Municipal sanciona a seguinte Lei: Art. 1o - Fica declarada de 
Utilidade Pública Municipal a ACIMAC - Associação Comercial e Industrial de 
Macaúbas, entidade civil de direito privado, sem fins lucrativos, inscrita no CNPJ n° 
00.670.164/0001-26, com sede e foro no Município de Macaúbas, Estado da Bahia. Art. 
2o - A entidade tem por finalidade: I - promover o desenvolvimento econômico e social 
do Município; II - fortalecer o comércio local; III - incentivar o empreendedorismo; IV - 
defender os interesses da classe empresarial; V - promover capacitações e campanhas 
de incentivo ao comércio; VI - desenvolver ações voltadas ao crescimento 
socioeconômico da comunidade. Art. 3o - Para fins de manutenção do reconhecimento 
de Utilidade Pública Municipal, a entidade deverá: I - manter suas atividades voltadas 
ao interesse coletivo e ao desenvolvimento do Município; II - não distribuir lucros, 
dividendos, bonificações ou vantagens a dirigentes, associados ou mantenedores, sob 
nenhuma forma ou pretexto; III - aplicar integralmente seus recursos na manutenção e 
desenvolvimento de seus objetivos institucionais; IV - manter escrituração contábil 
regular e atualizada; V - manter regular funcionamento de acordo com suas finalidades 
estatutárias. Art. 4o - O reconhecimento de Utilidade Pública Municipal poderá ser 
revogado caso seja comprovado que a entidade: I - deixou de cumprir suas finalidades 
estatutárias; II - passou a exercer atividades incompatíveis com o interesse público; III - 
descumpriu as exigências previstas nesta Lei. Art. 5o - Fica revogada a Lei Municipal n° 
86, de agosto de 1995. Art. 6o - Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 
Gabinete da Vereadora, Câmara Municipal de Macaúbas -  BA, 22 de abril de 2026, 
Mareia da Silva Benda, Vereadora. Em seguida, foi colocado em segunda discussão e 
votação: PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO N° 250/2026 DE 23 DE ABRIL DE 2026, 
que “Dispõe sobre a carteira de Identificação de Pessoa com Síndrome de Fibromialgia 
no âmbito do Município de Macaúbas e dá outras providências”, aprovado por 

nanimidade dos presentes, seguindo a sua transcrição: PROJETO DE LEI DO 
EXECUTIVO N° 250/2026 DE 23 DE ABRIL DE 2026, “Dispõe sobre a carteira de 
Identificação de Pessoa com Síndrome de Fibromialgia no âmbito do Município de 
Macaúbas e dá outras providências O PREFEITO MUNICIPAL DE MACAÚBAS, 
ESTADO FEDERADO DA BAHIA, no uso de suas atribuições legais, faz saber que a 
Câmara Municipal de Macaúbas, aprova e eu sanciono a seguinte Lei. Art. 1o - Fica 
instituída a Carteira de Identificação da Pessoa com Síndrome de Fibromialgia, 
destinada a conferir identificação à pessoa diagnosticada com Fibromialgia e com vistas 
a garantir atenção integral, pronto atendimento e prioridade no atendimento e no acesso 
aos serviços públicos e privados, em especial nas áreas de Saúde, Educação e 
Assistência Social. § 1o - O documento oficial de que trata esta Lei será expedido pelos 
órgãos responsáveis, como secretaria de Saúde do Município. § 2o - Para fins desta Lei 
a pessoa com Síndrome de Fibromialgia é aquela que estiver assim classificada nos 
termos da Organização Mundial da Saúde (OMS), sob o código M79.7 do CID-10, que 
a define como uma condição de dor generalizada, associada à fadiga extrema, 
alterações no sono e distúrbios cognitivos, acompanhada de apresentação de laudo 
médico específico com o diagnóstico de Fibromialgia. Art. 2o - Fica assegurada à pessoa 
com Sífjdfome de Fibromialgia regularmente identificada através da Carteira de.

*
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Identificação da Pessoa com Síndrome de Fibromialgia, terá atendimento prioritário em 
todas as áreas e seguimentos dos serviços públicos e privados, em especial na área de 
saúde, educação e assistência social. Art. 3o - Para fins desta Lei, os órgãos 
responsáveis a secretaria de Saúde do Município de Macaúbas, ficam autorizados para 
expedir a Carteira de Identificação da Pessoa com Síndrome de Fibromialgia, 
devidamente numerada, de modo a possibilitar a contagem dessas pessoas dentro do 
Município de Macaúbas, documento este que deverá conter obrigatoriamente as 
seguintes informações mínimas: I - identificação do órgão expedidor; II - registro geral 
no órgão emitente, local e data da expedição; III - nome, filiação, local e data de 
nascimento do identificado, bem como, de forma resumida, a comarca, cartório, livro, 
folha e número do registro de nascimento; IV - fotografia, no formato 3 x4 cm, assinatura 
e/ou impressão digital do polegar direito do identificado; VII - assinatura do dirigente do 
órgão expedidor. Art. 4o - A Carteira de Identificação da Pessoa com Síndrome de 
Fibromialgia terá validade de 5 (cinco) anos, devendo ser renovada a cada período para 
fins de atualização dos dados cadastrais da pessoa identificada no órgão emissor. Art. 
5o - A Carteira de Identificação da Pessoa com Síndrome de Fibromialgia, será expedida 
sem qualquer custo para o requerente, por meio de solicitação devidamente preenchida 
e assinada pelo interessado (a) ou por seu representante legal, acompanhado de 
relatório médico, confirmando o diagnóstico de acordo com a Classificação Internacional 
de Doenças (CID), de seus documentos pessoais, bem como dos seus responsáveis 
legais e comprovante de endereço. Art. 6o - Esta Lei entrará em vigor na data de sua 
publicação, revogadas as disposições em contrário. LEIA-SE, PUBLIQUE-SE E 
CUMPRA-SE. Gabinete do Prefeito Municipal de Macaúbas, em 23 de abril de 2026. 
Aloísio Miguel Rebonato, Prefeito. Na sequência, foi colocado em segunda discussão e 
votação: PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO N° 216/2026, DE 05 DE MAIO DE 2026. 
"Estabelece a recomposição da perda inflacionária dos Vereadores e dos Servidores 
Públicos de cargos efetivos e comissionados da Câmara Municipal de Macaúbas, Bahia, 
de acordo o índice correspondente a inflação apurada nos últimos doze meses e dá 
outras providências", também aprovado por unanimidade dos presentes seguindo a sua 
transcrição: PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO N° 216/2026, DE 05 DE MAIO DE 
2026. "Estabelece a recomposição da perda inflacionária dos Vereadores e dos 
Servidores Públicos de cargos efetivos e comissionados da Câmara Municipal de 
Macaúbas, Bahia, de acordo o índice correspondente a inflação apurada nos últimos 
doze meses e dá outras providências”. A Mesa Diretora da Câmara Municipal de 
Macaúbas, em conformidade com a Lei Orgânica Municipal, faz saber que a Câmara 
Municipal aprovou a seguinte Lei: Art. 1o - Fica estabelecido a recomposição da perda 
inflacionária dos Vereadores e dos Servidores Públicos dos cargos efetivos e 
comissionados da Câmara Municipal de Macaúbas, Bahia, de acordo o índice 
inflacionário dos últimos doze meses, que se encontram em perda aquisitiva 
remuneratória conforme a inflação apurada. Parágrafo Único. A reposição salarial ficou 
estimada em 4,37% (quatro, vírgulas, trinta e sete por cento), conforme índice do 
INPC/IBGE, acumulado dos últimos 12 (doze) meses, e o reajuste em igual percentual. 
Art. 2o - 0 índice de 4,37% (quatro vírgula trinta e sete por cento) a ser aplicado para a 
recomposição salarial previsto no art. 1-, incidirá de forma específica e exclusiva sobre 
o salário base e adicionais que estejam incorporados por garantia de Lei, ao vencimento 
básico. Art. 3o - As despesas decorrentes desta Lei correrão à conta das dotações 
orçamentárias específicas vigentes. Art. 4o - Esta Lei entrará em vigor quanto aos seus 
efeitos jurídicos e de direito, a partir da data de sua sanção e publicação, revogando as 
disposições em contrário. Câmara Municipal de Vereadores, sala das sessões, em 05 
de maio de 2026. Ricardo Azevedo Longa, Presidente. Prosseguindo, foi colocado em 
segunda discussão e votação: PROJETO DE LEI N° 251/2026, DE 05 DE MAIO DE 
2026 que “Dispõe sobre a recomposição salarial dos servidores do Serviço Autônomo
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de Água e Esgoto - SAAE do Município de Macaúbas/BA, estabelece data-base para 
atualização anual e dá outras providências”. Em questão de ordem, o Vereador José 
dos Anjos, registrou o seu protesto em nome da população contra o aumento superior 
a 20% na tarifa de água do SAAE. Apontou que o percentual de reposição da perda 
salarial dos funcionários públicos é mínimo se comparado ao aumento tarifário imposto. 
Além disso, solicitou maior sensibilidade e valorização para com os servidores públicos 
e prestadores de serviço. Por fim, esclareceu à população que a Câmara de Vereadores 
não é responsável por aprovar o aumento da tarifa de água, visto que a medida ocorre 
via decreto do Poder Executivo e da diretoria do SAAE, ao tempo em que, declarou voto 
favorável à matéria dos servidores, justificando que a categoria não deve ser penalizada 
pelos atos do Executivo. Em questão de ordem, o Vereador Juca Cajado declarou-se 
favorável à pauta em discussão e parabenizou os servidores do SAAE (Serviço 
Autônomo de Água e Esgoto), logo após, relatou sua ida ao hospital e endossou a fala 
do colega Marcelo, classificando o sistema de regulação de saúde do Estado como uma 
"fila da morte". Manifestou a impotência dos parlamentares diante dos apelos das 
famílias que buscam ajuda para transferências e procedimentos. Em seguida, cobrou 
publicamente que o Governador do Estado, em virtude de sua vinda programada para 
a região no próximo final de semana, reveja o funcionamento do sistema de regulação 
para atender Macaúbas, a microrregião da Bacia do Paramirim e toda a Bahia, 
solicitando agilidade na regulação do cidadão Zé de Nem e relatou o caso de seu próprio 
tio, vítima de um grave acidente recente, que também aguardava na fila por uma 
cirurgia. O Projeto foi aprovado por todos os vereadores presentes e segue a 
transcrição: PROJETO DE LEI N° 251/2026, DE 05 DE MAIO DE 2026 "Dispõe sobre 
a recomposição salarial dos servidores do Serviço Autônomo de Água e Esgoto - SAAE 
do Município de Macaúbas/BA, estabelece data-base para atualização anual e dá outras 
providências”. O PREFEITO MUNICIPAL DE MACAÚBAS, ESTADO FEDERADO DA
BAHIA, no uso de suas atribuições legais, faz saber que a Câmara Municipal de 
Macaúbas, aprova e eu sanciono a seguinte Lei. Art. 1o - Fica autorizado o reajuste 
setorial de vencimentos dos servidores do Serviço Autônomo de Água e Esgoto —  
SAAE de Macaúbas/BA, como medida de valorização das carreiras específicas da 
autarquia, a ser aplicado sobre a tabela de vencimentos constante do Plano de Cargos, 
Carreira e Salários (PCCS) vigente. Art. 2o - O reajuste setorial de que trata o art. 1o 
observará o índice total acumulado de 9,41% (nove inteiros e quarenta e um centésimos 
por cento), referente à defasagem verificada no período de maio de 2023 a abril de 
2025, escalonado na forma abaixo: I. 3,93% referente ao período de maio/2023 a 
abril/2024; II. 5,48% referente ao período de maio/2024 a abril/2025. Art. 3o - Fica 
instituída a data-base no mês de maio de cada exercício para fins de nova avaliação e 
eventual atualização do reajuste setorial dos servidores do SAAE, com base na variação 
do índice Nacional de Preços ao Consumidor Amplo (IPCA/IBGE) ou outro que vier a 
substituí-lo. Parágrafo único. A atualização de que trata o caput será precedida de 
estudo de impacto financeiro e regulamentada por ato da Direção do SAAE, observando 
os limites da Lei de Responsabilidade Fiscal. Art. 4o - As despesas decorrentes da 
aplicação desta Lei correrão por conta de dotações orçamentárias próprias do SAAE, 
consignadas no orçamento vigente, ficando o Poder Executivo autorizado a realizar as 
suplementações necessárias. Art. 5o - Esta Lei entra em vigor na data de sua 
publicação, revogadas as disposições em contrário. LEIA-SE, PUBLIQUE-SE E 
CUMPRA-SE. Gabinete do Prefeito Municipal de Macaúbas, em 05 de maio de 2026. 
Aloísio Miguel Rebonato, Prefeito. Finalizada a ordem do dia, em questão de ordem, o 
Vereador Carlinhos de Antério parabenizou e enfatizou sobre o pronunciamento
anterior do colega, Juca. Na sequência, relatou o recebimento de múltiplos telefonemas 
de cidadãos internados no hospital local apelando por socorro, destacando que o 
sofrimentpTfa saúde afeta Macaúbas e municípios vizinhos, caracterizando a regulação ^ )
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de vagas como uma "fila da morte", destacando que os vereadores têm acionado 
deputados na tentativa de buscar soluções e assistência para a população. Diante dessa 
situação, defendeu que a população deve deixar de lado as paixões partidárias e 
promover mudanças no cenário político. Afirmou que a regra de substituição por falta de 
resolutividade deve se aplicar a vereadores, prefeitos, vice-prefeitos e deputados. Ao 
encerrar, atribuiu a responsabilidade pela situação precária da saúde regional 
diretamente à gestão do Governador do Estado, eximindo o prefeito e os vereadores 
dessa culpa específica. Em questão de ordem, o Vereador José dos Anjos afirmou que 
comparecerá ao Programa de Governo Participativo (PGP) para cumprir seu papel de 
representante do povo. Garantiu que apresentará as demandas locais e cobrará 
diretamente o Governador do Estado. O parlamentar tratou da situação do cidadão 
conhecido como "Zé de Nem", ressaltando que ele presta serviços relevantes, mas 
esclareceu que o citado não possui vínculo formal como funcionário do SAAE ou da 
prefeitura, a vista disso, criticou o valor recebido pelo colaborador, classificando-o como 
uma "mixaria" diante das tarefas executadas. Por fim, solicitou formalmente que o SAAE 
e o Poder Executivo reconheçam e valorizem o trabalho prestado pelo cidadão. O 
Presidente agradeceu a presença de todos os cidadãos no plenário e daqueles que 
acompanhavam os trabalhos por meio dos canais de comunicação, reforçando que a 
Casa Legislativa permanece aberta à população. Ressaltou a importância da Tribuna 
Livre, convidando os cidadãos a fazerem uso da palavra e a trazerem seus 
questionamentos. Não havendo mais nada a tratar, o Presidente Ricardo Azevedo 
Longa declarou encerrada a presente sessão às 09h10min. Nada mais a constar, eu, 
Edileide Oliveira Rêgo, Secretária, autorizada pelo Presidente, lavrei e digitei a presente 
ata que após verificação, será aprovada e assinada. Macaúbas -  Bahia, 21 de maio de
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